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Термин «Кукла» неоднозначен. Не будем подробно останавливаться на том, какую глубину человеческого сознания и подсознания он охватывает. Гораздо важнее нам сейчас вывести из-под обстрела критики тех авторов, которые создают кукол не совсем отвечающих стандарту, утверждённому в массовом сознании. (То есть себя в первую очередь.)

Итак, вряд ли вызовет споры утверждение, что стандарт общественного сознания в отношении кукол позволяет именоваться «Куклой» двум формам:

А) Игровая детская кукла (пупсы, Барби и т.п.)

Б) Фарфоровая красавица (Только попробуй тронь!!!)

Зрительская масса даже допускает кукольный шарж. (И потому кукольники-шаржисты так преуспели!) К этому их приучили различные сувенирные ларьки и отделы нестандартных сувениров в крупных магазинах.

Но вот более сложные формы не воспринимаются, хоть убей! Стоит художнику хоть на миллиметр отойти от вышеперечисленных стереотипов, как количество способных адекватно воспринять его творчество уменьшается просто в геометрической прогрессии. Ещё хуже обстоит дело с теми, кто стоит, так сказать, на крайне «левом» фланге. Здесь поле оценок и критики остаётся за специалистами.

Показательный пример – прошедшая в прошлом году выставка «Искусство Куклы» в Манеже. Что и говорить, последний раз такую очередь Манеж видел, пожалуй, только когда выставлялся Глазунов. А было это ещё в прошлом веке. Привлечённый словом «Куклы», народ повалил валом. И что же? Разочарование. Люди почти не увидели того, что хотели увидеть – фарфоровых суперкрасавиц, кукол из мечты своего детства. (Нас лично более всего поразило обилие бабушек с внуками. А их-то зачем? Ну, добро бы девочки.)  А ведь выставка собрала всё самое лучшее, что создавали кукольники за прошедшее время. И какие имена! Но нет, не пришлись они большинству зрителей. А всё потому, что слишком хороши. Слишком художественны. И уже не знают люди, как к ним относиться. Вроде не скульптура и не картина. Но и не Барби. Но ведь названо-то – Кукла! А это вовсе не она.

Или всё-таки она? Но только в другой , более высокой ипостаси? В новом качестве, и с новыми (что уж скромничать!) потребительскими свойствами? 
Но тогда давайте как-то назовём её. К этому мы призываем уже не первый год. Но поиски названия или определения довольно вялы и напоминают блуждание в трёх соснах.
Однако, если в нашей первой публикации на эту тему мы ограничились всего лишь призывом, то теперь мы готовы предложить свою классификацию для «куклы со смыслом». Вот оно – АРТ-СИНКРЕТИЧЕСКАЯ КУКОЛЬНАЯ СКУЛЬПТУРА.

Поясним из чего мы исходили, давая такое сложное название. Первое (и основополагающее) это понятие СИНКРЕТИЗМА. Ибо, по нашему глубочайшему убеждению, кукольное искусство есть искусство синкретическое, а не синтетическое.

Синкрети́зм – от греческого synkretismos – соединение, объединение. Словарь иностранных слов трактует это понятие, как: 1. Слитность, нерасчлененность, характеризующая первоначальное неразвитое состояние чего либо, например, синкретизм первобытного искусства, в котором пляска, пение и музыка существовали в неразрывном единстве, нерасчлененно. 2. В философии – разновидность эклектизма, сочетание разрозненных, противоречивых, несовместимых воззрений.

И в самом деле, чтобы овладеть кукольным искусством в полной мере, художник должен быть как минимум сведущ в: скульптуре, живописи, физике, материаловедении, портновском искусстве и т.д. Каждое из этих знаний включает в себя целую прорву дополнительных знаний. И в каждом из многих этих  знаний кукольный мастер должен  быть как минимум сведущ, иначе его творение не достигнет нужной гармонии. 

Синкретизм отличается от синтеза.

Синтез  — процесс (как правило — целенаправленный) соединения или объединения ранее разрозненных вещей или понятий в целое или набор. Термин происходит от греч. σύνθεση — совмещение, помещение вместе (σύν — с, вместе и θεση — положение, место). Синтез есть способ собрать целое из функциональных частей как антипод анализа — способа разобрать целое на функциональные части.

Начальное «АРТ» в словосочетании конкретизирует понятие и уводит его в область искусства. Последующие два слова призваны с одной стороны отнести наше определение в область изобразительного искусства, а с другой стороны отделить его от устоявшегося понятия  «скульптура малых форм». Отличие это в первую очередь в том, что скульптура малых форм выполнена из единого материала, в то время, как кукольная скульптура вполне может и иметь одежду.
Впрочем, вместо слова скульптура могут быть употреблены слова: «инсталляция», «динамическая форма», и прочее из арсенала названий современного искусства.
Слово «кукольная» добавлено, чтобы обособить эти скульптуры от прочих и обосновать роспись лица, одежду и прочие детали, свойственные именно кукле, как произведению искусства.

Мы согласны, что название довольно длинное и мудрёное. Но это же терминология искусствоведения, а не рекламный слоган. В качестве примера сложного названия можем привести термин «хрисоэлефантинная скульптура», обозначающий бронзовую скульптуру с вставками из слоновой кости.

В заключении хотели бы сказать, что этой статьёй мы готовы открыть дискуссию на данную тему. Мы, естественно, не настаиваем жёстко на своём названии и готовы принять любое иное, если, конечно, оно будет удачнее или обоснованнее нашего.

