КУКЛА, КАК ИНЖЕНЕРНАЯ КОНСТРУКЦИЯ.
Лия Позднякова и Вадим Мартин.

Если уж поверять алгеброй гармонию, то до конца! Безусловно, кукла – это произведение искусства, но, согласитесь, автор куклы не только художник, но и инженер. Да ещё и прекрасный материаловед. А как же иначе?! 

Все мы хотим, чтобы кукла прожила долго, стояла крепко, не ломалась при транспортировке, не выгорала, не линяла и т.д. и т.п. Да и случайных падений исключить тоже нельзя. Но для этого и надо выбирать материалы долговечные, не конфликтующие между собой, и «строить» куклу по всем правилам инженерной науки.
Наш опыт создания куклы из папье-маше может пригодиться многим, даже тем, кто делает кукол из других материалов и, казалось бы, создаёт свою инженерную конструкцию. 

КАРКАС.

Каркас, как основа – очень хорош во многих случаях. Он – как бы скелет, на котором можно наращивать остальные части. Его прочность сообщит устойчивость самой кукле (если не используется подставка), и обеспечит неразделимость её частей. 
Материалы каркаса. Идеальный материал – проволока. Её можно согнуть по форме будущей куклы и на ней монтировать туловище и пр. Для этого варианта лучше всего подходит медная проволока толщиной «шесть квадратов» ( больше или меньше зависит от роста куклы) Название это не случайное. Дело в том, что медная проволока продаётся в разделе электротоваров, а там её толщина измеряется в «квадратах». 

Но у медной проволоки есть один немаловажный недостаток. Она – мягкая и гибкая. Да, для того, чтобы гнуть её нужно совсем мало усилий, но и под весом куклы каркас также будет сгибаться. Чтобы избежать этого, приходится её усиливать вставками (см. рисунок)из более прочной проволоки, например, стальной.
Другой вариант – сплести скелет из нескольких медных проволок (см. рисунок). Скручивать проволоку нужно так, чтобы в руках было не менее двух проволок, в ногах – трёх, а в туловище – четырёх.

Можно использовать стальную проволоку. Но она хороша только при больших размерах куклы или необычности её позы (см. фото). Стальная проволока тоже бывает разной толщины. «Обвязочная» проволока (ею связывают арматуру при бетонных работах) продаётся на рынках и имеет толщину 1 – 1,5 мм. Очень хорошая проволока для любых небольших и лёгких конструкций. Гнётся как медная, но гораздо прочнее. Если нужна проволока потолще – тут добро пожаловать на свалку. Самая лучшая, изумительно крепкая стальная проволока используется при обвязке пиломатериалов. От 3 до 5 мм., гнётся с трудом, но зато обладает прочностью изумительной. Может служить опорой для весьма «ветвистой» куклы, будучи надёжно прикреплена к подставке.
Между собой проволоки либо скручиваются, либо склеиваются с помощью композитных клеев или паст типа «Эпоксилин» или «Поксипол». Последний позволяет надёжно скрепить между собой крестообразное соединение проволок.

Есть и ещё один вариант создания каркаса. Он напоминает «безрамную» конструкцию автомобиля, где все детали крепятся непосредственно к кузову. В нашем случае кузовом будет туловище. В пустотелое туловище из папье-маше вклеиваются крупные узлы – руки и ноги. Проволочные руки и ноги вклеиваются в пенопластовые массивы, которые, в свою очередь вклеиваются в туловище. Здесь следует помнить, что пенопласт клеится ТОЛЬКО клеем для пенопласта, таким, как «Титан». (В магазине нужно спрашивать клей для пенопластовых потолочных панелей.)
ЧАСТИ  КОНСТРУКЦИИ.
Кукла поделена на четыре части. Руки, ноги, голова, туловище. В свою очередь, руки и ноги разделены на составные части – кисть + рука, стопа + нога. Исключение составляет цельнолитая фарфоровая кукла, у которой эти части изготавливаются совместно.

Отчего происходит такое деление? Дело в том, что кисти рук или стопы ног часто выполняются намеренно отдельно. Руки – лепятся или собираются по пальчику (как у папье-маше), а стопы делаются уже обутыми (а шить или клеить обувь на кукле лучше, если стопа берется отдельно).

Эти крупные части нужно как-то между собой соединить.

Если у нас есть каркас – прекрасно. К нему остаётся только прикрепить кисти и ступни. Однако, как и чем?

Для создания надёжного соединения кисти и стопы с проволочным скелетом нужно:

- ЗАРАНЕЕ при создании кистей и стоп вмонтировать туда пару проволочек  длиной не менее 5 см. эти проволочки мы будем прикреплять к скелету.

- с помощью суровой нитки  приматываем кисть к проволоке скелета
-  далее эти проволочки крепятся либо клеем «Момент», либо пастой «Эпоксилин». 

То же самое и с ногами. Но здесь нужно быть ещё внимательнее к прочности соединения.

Не забудьте также, что прочность склеенных мест зависит и от того, насколько точно вы выполнили инструкцию по пользованию клеем или пастой. Не нужно самодеятельности, поверьте нам! На себе проверено: как написано на упаковке, так и нужно поступать.

РАВНОВЕСИЕ.
Стопроцентно получить не падающую  стоячую куклу можно двумя способами: намертво укрепить её на подставке или дать третью точку опоры.
Но и здесь нас ждут коварные задачи. К примеру, трость или посох, как третья точка опоры не ко всем персонажам подходит. Тогда, чтобы кукла не падала, нужно увеличить размер её ступни, а это тоже не всякой кукле к лицу.

Здесь приходится пускаться на хитрости. Делать опорой совсем, казалось бы, непригодные для этой цели предметы. Например, шляпу, или шлейф дамы.(см. фото). Был у нас и совсем экзотический вариант, когда куклу удерживали от падения поводки от двух собачек, внутри которых была спрятана  стальная проволока. Опорную проволоку можно запрятать в практически любой предмет. Нужно только тщательно её замаскировать. 

Как вариант: дама в длинном, в пол, платье может и вовсе ног не иметь, а стоять на кринолине платья. 

Дополнительная хитрость: ноги куклы всегда должны быть тяжелее головы и туловища. Тогда центр тяжести понизится, и кукла будет стоять прочнее.

Есть и ещё один вариант. Под ногу куклы помещается некий сюжетно важный предмет, который в свою очередь будет играть роль поперечного упора и не даст кукле упасть.

Подставка  - хороший вариант. Но и здесь есть свои тонкости. Имеющиеся в продаже подставки всем хороши с виду, кроме одного – они лёгкие. Приходится их утяжелять, например, привинчивая снизу стальную пластину.
Следующий вопрос – как крепить куклу к подставке? Варианты:

А) приклеивать ботинки к подставке.

- плюсы : процедура предусматривает одно-единственное действие – склейку;

- минусы: подходит только для лёгких и уравновешенных кукол с обувью на плоской подошве

Б) клей +  дополнительный крепёж (саморезы или нитки)

- плюсы: очень прочное крепление, особенно если пришить лавсановыми нитками и натуго завязать.

- минусы: довольно много возни; если используются саморезы, то следует предусмотреть особую подошву у обуви, чтобы саморезу было во что входить; если нога или ботинок пришивается, то нужно, чтобы нога была очень прочной по всей длине и не дала трещин в подъёме.
В) проволочные штыри, глубоко уходящие в ногу куклы или закреплённые внутри. Едва ли не абсолютные вариант, но требует навыков, материалов и инструментов.

- плюсы: сломать очень трудно

- минусы: требует навыков и пр. (см. выше).

Делается это так:

- выпиливаем электролобзиком из фанеры 6 мм. два круга нужного диаметра;

- один круг сверлится в двух местах, причём одно из отверстий должно быть точно выверено (здесь будет находиться нога куклы);

- стальная проволока 4 мм. пропускается через основное отверстие и молотком загибается Г-образно ,так, чтобы кончик вошёл во второе отверстие;

- второй круг короткими саморезами прикрепляется снизу.

Таким образом, мы получили довольно тяжёлый круг с торчащей из него проволокой. Теперь можно или формировать ногу прямо на этой проволоке или прикреплять сюда заготовку ноги и довершать её обработку.

Отдельно следует рассмотреть экзотические варианты равновесия. То есть те случаи, когда кукла стоит с нарушением закона физики (см. фото). Секрет прост – ОЧЕНЬ тяжёлая подставка. Вес её определяется экспериментально. Утяжелять подставку можно разными способами. Мы предпочитаем либо охотничью дробь, либо цементную отливку.
Удачных вам работ!
