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Лия Позднякова, Вадим Мартин.

В ГОЛЛАНДИЮ И ОБРАТНО.

Поездка в Голландию на кукольную выставку «АХОЙ», проходившую 19-20 октября, произвела на нас громадное впечатление, и мы хотели бы им поделиться с читателями журнала. А попутно рассказать о том, как выезжать с куклой за рубеж.

ОТЪЕЗД.

Самой главной проблемой в выезде на зарубежные выставки является пересечение границы. Мы изначально решили, что будем делать все в соответствии с законом. Никакой контрабанды и кукол в чемодане. И, как оказалось, были абсолютно правы.
В нашей стране выдачей документов на выезд занимается отделение Росохранкультуры. Оно находится на Арбате за домом Пушкина (синее здание, вход с торца). Работает ежедневно, кроме воскресенья, с 9 до 17, перерыв на обед с 13 до 14. При себе надо иметь: две фотографии каждой работы, на обороте которых написаны все выходные данные куклы (размер, название, материал), список работ, вывозимых за рубеж с выходными данными, а также копию первой страницы загранпаспорта. Кроме того, необходимо представить либо работу непосредственно, либо любое свидетельство вашего авторства (каталог выставки, буклеты и пр. с изображением данных работ и подписью, что автор - вы). Плюс в конторе надо будет заполнить заявление. 
Не следует удивляться отношению к себе в этом месте (там считают, что мы все отрываем их от невероятно важных дел), а также тому, что вчера один эксперт говорил вам одно, а сегодня другой – другое. (У нас было так: вчера нам говорили, что куклы нужны живьем и все. Наследующий день, когда мы с огромными сложностями привезли всех кукол, другая смена экспертов сказала: а зачем вы их притащили, могли бы просто привезти буклеты. А третий эксперт, пробегавшая мимо, сказала, что на современные куклы вообще не надо оформлять документы. НО ЭТО НЕ ТАК!!!). Выдача разрешения у нас прошла легко, на кукол даже не взглянули, сказав: «Ну-у-у, это же современное…». Потом мы уплатили в сберкассу небольшую пошлину (не скажу сколько, потому, что нынче она вполне может измениться). Нам дали бумажку с адресом на Старокаширском шоссе и велели звонить  туда  через два дня. Через два дня, как ни странно, все уже было готово. Комплект документов на вывоз выглядел так: справка (о том, что хотя куклы и признаны произведением искусства, но в список неподлежащих вывозу они не входят), список вывозимых предметов, фотографии.
Совет здесь такой: в это учреждение на Арбате нужно вначале съездить на разведку. Все формы документов вывешены на стенде, их надо внимательно изучить. ВЕСЬМА ВЕРОЯТНО, ЧТО В ДОКУМЕНТЫ И ИХ ФОРМЫ ВНЕСЕНЫ СВЕЖИЕ ИЗМЕНЕНИЯ. И по получении разрешительного свидетельства НУЖНО СДЕЛАТЬ С НИХ КОПИИ на всякий случай для возвращения домой.
УПАКОВКА.

Необходимо помнить, что в аэропорту с вашим багажом обращаются как с картофельным мешком. Его бросают, как попало, и на него швыряют также без разбора. Поэтому, лучше всего кукол брать с собой в самолет. Если же это невозможно, то укладывать их в чемодан с твердыми стенками или пластмассовый. При этом куклы должны быть обернуты чем-то мягким и упругим (отличная штука – пупырчатый упаковочный пластик). К слову сказать, мы везли своих кукол в двух больших коробках, облепленных надписями «Хрупко», «Верх», и рисунками рюмочек. Возможно, только это спасло их от невежливого обращения.

РОССИЙСКАЯ ТАМОЖНЯ.

Мы шли через «красный» коридор, т.е. предварительно заполнив декларацию. Форма ее предельно проста, а бланки валяются на каждом углу. Таможенник просмотрел наши документы, ОСТАВИЛ ИХ СЕБЕ (вот зачем нужны ксерокопии) и потребовал открыть коробки. На кукол он посмотрел внимательно, но доставать их не потребовал (хотя нам говорили, что такой вариант возможен).  
При регистрации багажа нам сообщили, что за сохранность хрупких предметов авиакомпания ответственности не несет. Мы немного поговорили на повышенных тонах и в результате наши коробки отставили в сторону для ручной погрузки.

ГОЛЛАНДСКАЯ ТАМОЖНЯ.

Здесь мы решили пойти по простому пути и идти через «зеленый коридор». Нас, конечно же, остановили и спросили, а что это такое у нас в коробках громадное. Слово «куклы», даже переведенное на два языка, их не впечатлило. Но у нас была маленькая открытая коробка, из которой торчали три кукольные головы. Таможенники взглянули на них и заулыбались, давая разрешение на проход. 

ВЫСТАВКА.

Выставка «АХОЙ» проходит ежегодно в Роттердаме. Считается, что на ней представлены знаменитейшие кукольные художники. И все это действительно так. В числе Голландских экспонентов были и Анке Даанен и Ивонн Флипс и Нанетт Шенк многие другие. Но главную партию вели теддисты, антиквары и производители различных кукольных наборов. И если наш Московский салон это фонтан идей, то Роттердамский более походит на «Детский мир». Масса одинаковых кукол, мишек, домиков и наборы для рукоделия. Творческая мысль почти угасла, и кукольное мастерство перешло в разряд занятий для домохозяек. Так что за искусством и его ценителями – в Россию!
Тем не менее, выставиться там стоило, хотя бы для того, чтобы продемонстрировать уровень российского кукольного творчества. Российских кукол на «АХОЙ» в этом году представляли мы, дуэт Лия Позднякова и Вадим Мартин.
Без ложной скромности – наши куклы голландцев поразили. Они весьма отличались от того, что те привыкли видеть. Но интерес был неподдельный, многие подходили по нескольку раз, разговаривали, листали наши альбомы и журнал «Мир кукол», который лежал на стенде. И их поражало многообразие направлений и творческих манер российских кукольных мастеров.

ОБРАТНАЯ ДОРОГА.

С возвращением проблем не было. Наши коробки без скандала перенесли на специальный «аккуратный» транспортер для ручной погрузки. В Москве таможенники «зеленого коридора» заинтересовались коробками, но, увидев все те же кукольные головы и услышав про выставку, более претензий к нам не имели. Они сказали, что информация о выставке прошла и они в курсе.
В дополнение хочу дать совет: если багажа у вас много, то лучше заказать такси по телефону заранее «туда и обратно», причем  оговорить, чтобы машина была «универсал». И тогда на прилете вас уже будет ждать автомобиль (так как диспетчерская служба сверяется со временам прилетов рейсов), и выйдет быстрее и , что немаловажно, дешевле (нам «туда» стоило 850р, а «обратно» - 1050).

